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Objetivos	del	estudio

• Contar con información estadísticamente representativa sobre la situación laboral
de los egresados universitarios mexicanos.

• Conocer la trayectoria de los egresados de educación superior para identificar las
fortalezas y debilidades de su formación a la hora de emplearse.

• Generar información que sea de utilidad para que los aspirantes a educación
superior puedan elegir la carrera universitaria y la institución educativa que
responda a sus necesidades y expectativas de desarrollo profesional.

• Obtener información útil para las instituciones de educación superior en materia
de empleabilidad y para el diseño de políticas públicas que favorezcan la inserción
al primer empleo para los recién egresados.



Metodología

• Se	diseñó	una	encuesta	para	ser	aplicada	on-line.
• Se	ofreció	un	incentivo	para	fomentar	la	participación.
• Se	diseñó	una	campaña	de	publicidad	en	redes	sociales	orientada	al	
segmento	objetivo:	jóvenes	de	entre	21	y	30	años,	egresados	de	alguna	
institución	de	educación	superior.
• Entre	enero	de	2016	y	febrero	de	2017	se	obtuvieron	9304	encuestas.
• Consideraciones	para	el	análisis

• Se	realizó	una	ponderación	por	el	tipo	de	universidad	del	egresado	(pública	o	privada)	
de	tal	forma	que	representara	a	la	población	egresada	del	país.
• Se	realizó	una	ponderación	por	Estado	de	residencia	para	el	cálculo	de	variables	
asociadas	a	la	entidad.



Composición	de	la	muestra
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ENE Población	de	egresados	en	México* n = 9304*Datos de la ENOE, primer trimestres de 2016

Distribución	de	egresados	por	campo	de	estudio
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Pública Privada n = 9273

Razón	principal	de	elección	de	universidad
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Motivación	para	concluir	estudios
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Facilidad	para	conseguir	primer	trabajo
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Salud Servicios n = 6867

Facilidad	para	conseguir	primer	trabajo



Tiempo	para	conseguir	primer	empleo
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Tiempo	transcurrido	para	conseguir	el	primer	empleo	
por	carrera	y	tipo	de	universidad

n	=	6882

Educación
Artes y 

humanidades

Ciencias sociales, 
administración y 

derecho

Ciencias naturales, 
exactas y de la 
computación

Ingeniería, 
manufactura y 
construcción

Agronomía y 
veterinaria

Salud Servicios Total

Empecé a trabajar antes de iniciar mis estudios 
universitarios

Pública 23.3% 19.8% 28.2% 17.3% 20.5% 17.9% 15.4% 23.0% 23.3%

Privada 39.5% 17.5% 34.7% 33.8% 28.5% 75.0% 12.1% 19.8% 31.4%

Ya lo tenía desde que estaba estudiando
Pública 18.8% 16.2% 22.7% 16.5% 17.3% 9.0% 14.1% 16.2% 19.2%

Privada 21.9% 21.0% 21.1% 33.8% 24.3% 24.1% 14.3% 21.8%

Menos de tres meses
Pública 20.3% 20.4% 18.7% 26.4% 28.2% 20.9% 39.1% 29.7% 23.8%

Privada 11.4% 12.7% 17.0% 12.3% 20.1% 25.0% 34.5% 27.5% 17.5%

Entre tres y seis meses
Pública 14.3% 19.2% 11.9% 16.2% 14.9% 17.9% 16.7% 14.9% 14.0%

Privada 6.1% 23.1% 9.9% 10.8% 13.0% 19.0% 13.2% 11.7%

Entre seis meses y un año
Pública 16.5% 14.4% 10.6% 11.9% 11.9% 11.9% 6.4% 9.5% 11.4%

Privada 8.8% 7.9% 9.1% 3.1% 5.8% 0.0% 3.4% 13.2% 8.3%

Más de un año
Pública 6.8% 10.2% 7.9% 11.6% 7.3% 22.4% 8.3% 6.8% 8.3%

Privada 12.3% 17.9% 8.2% 6.2% 8.3% 6.9% 12.1% 9.3%
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No conozco a nadie que me recomiende
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Falta de vacantes en mi área de estudio o interés

No tenía la experiencia/práctica que pedían

Pública Privada n = 3013

Principal	dificultad	para	encontrar	trabajo
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Por medio de un familiar, amigo o conocido/recomendación

Pública Privada n = 6122

Medios	por	los	cuales	los	egresados	consiguieron	su	
primer	trabajo
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Por medio de un familiar, amigo o conocido/recomendación

Femenino Masculino n = 6122

Medios	por	los	cuales	los	egresados	consiguieron	su	
primer	trabajo



Consecución	del	primer	empleo	por	carrera	y	tipo	de	
universidad

Educación
Artes y 

humanidades

Ciencias sociales, 
administración y 

derecho

Ciencias naturales, 
exactas y de la 
computación

Ingeniería, 
manufactura y 
construcción

Salud Total

A través del servicio social, prácticas 
profesionales o pasantía de la empresa

Pública 17.6% 15.3% 23.3% 23.4% 32.3% 24.7% 26.3%
Privada 30.2% 12.2% 18.7% 18.4% 13.3% 30.6% 17.7% 

Agencia de empleo/reclutamiento
Pública 3.5% 1.8% 1.8% 3.8% 2.1% 2.1% 
Privada 2.5% 6.1% 1.7% 2% 

Bolsa de trabajo de mi Universidad
Pública 3.5% 5.4% 6.4% 4.2% 8.5% 5.2% 6.7% 
Privada 1.9% 2.7% 6.8% 12.2% 15.9% 2.8% 7.7% 

Feria de empleo
Pública .4% .8% 0.4% 
Privada 2.0% .7% 1.3% 0.8% 

Me ofrecieron el trabajo
Pública 5.9% 12.6% 8.9% 7.1% 5.9% 3.1% 7.4% 
Privada 15.1% 15.0% 10.2% 6.1% 9.0% 11.1% 10.1% 

Otra bolsa de trabajo (institución pública, 
institución privada, internet)

Pública 17.6% 23.4% 16.4% 23.4% 18.2% 28.9% 18.6% 
Privada 7.5% 23.1% 16.2% 10.2% 17.3% 2.8% 16.6% 

Por medio de un anuncio en un lugar público o 
en medios de comunicación (periódico o radio)

Pública 21.2% 19.8% 13.1% 18.8% 12.5% 13.4% 14% 
Privada 11.3% 10.9% 11.4% 14.3% 9.3% 2.8% 11.3% 

Por medio de un familiar, amigo o 
conocido/recomendación

Pública 30.6% 21.6% 30.0% 19.2% 19.7% 24.7% 24.4%
Privada 34.0% 34.0% 33.5% 32.7% 32.2% 50% 33.8% 
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Pública Privada n = 6119

Primer	trabajo	vinculado	a	la	carrera	
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Artes y Humanidades
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Situación	laboral

Promociones	y	cambios	en	el	primer	
empleo



Promociones	en	el	primer	empleo
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Femenino Masculino n = 4054

Promociones	en	el	primer	empleo

*Respuesta	múltiple
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Número	de	veces	que	el	egresado	ha	cambiado	de	
empleo	(del	primer	empleo	al	actual)



Situación	laboral

Medios	de	pago	e	ingresos	percibidos	en	
el	primer	empleo
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Educación Artes y humanidades
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Salario	mensual	en	el	primer	trabajo
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Salario	mensual	en	el	primer	empleo	por	campo	de	
estudio	y	género

Educación
Artes y 

humanidades

Ciencias sociales, 
administración y 

derecho

Ciencias naturales, 
exactas y de la 
computación

Ingeniería, 
manufactura y 
construcción

Agronomía y 
veterinaria Salud Servicios Total

Menos de $1,500
Femenino 23.1% 16.7% 16.1% 9.1% 14.3% 31.3% 12.5% 17.2% 15.8% 
Masculino 28.0% 11.4% 13.6% 6.1% 9.1% 20.7% 10.6% 26.1% 11.7% 

De $1,500 a $3,000
Femenino 26.2% 25.3% 20.3% 14.4% 17.7% 12.5% 25.0% 14.9% 20.2% 
Masculino 16.0% 18.6% 12.8% 16.3% 13.8% 13.8% 10.6% 10.9% 13.7% 

De $3,000 a $8,000
Femenino 41.5% 43.4% 47.6% 39.4% 48.2% 37.5% 52.9% 48.3% 46.8% 
Masculino 38.0% 50.7% 45.0% 49.0% 42.6% 41.4% 59.1% 47.8% 44.9% 

De $8,000 a $15,000
Femenino 5.4% 11.1% 13.0% 28.0% 16.6% 18.8% 4.8% 17.2% 13.7% 
Masculino 18.0% 17.1% 22.5% 20.4% 21.9% 24.1% 13.6% 15.2% 21.5% 

Más de $15,000
Femenino 3.8% 3.5% 2.9% 9.1% 3.2% 4.8% 2.3% 3.4% 
Masculino 2.1% 6.2% 8.2% 12.6% 6.1% 8.2% 



Salario	mensual	en	el	primer	empleo	por	campo	de	
estudio	y	tipo	de	universidad

Educación
Artes y 

humanidades

Ciencias sociales, 
administración y 

derecho

Ciencias naturales, 
exactas y de la 
computación

Ingeniería, 
manufactura y 
construcción

Agronomía y 
veterinaria Salud Servicios Total

Menos de $1,500
Pública 18.7% 26.4% 16.9% 8.2% 12.6% 24.4% 13.6% 14.8% 15.0%

Privada 33.3% 7.1% 12.7% 2.8% 3.2% 7.5% 24.3% 11.5%

De $1,500 a $3,000
Pública 18.7% 13.2% 17.5% 15.0% 15.7% 13.3% 17.8% 14.8% 16.4%

Privada 29.3% 28.1% 15.9% 19.4% 12.2% 22.6% 12.9% 17.3%

De $3,000 a $8,000
Pública 51.4% 43.4% 47.7% 44.6% 45.5% 40.0% 56.8% 65.6% 47.1%

Privada 25.3% 48.1% 45.0% 47.2% 39.2% 52.8% 32.9% 43.5%

De $8,000 a $15,000
Pública 7.5% 17.1% 14.7% 23.8% 19.2% 22.2% 7.6% 1.6% 16.6%

Privada 10.7% 11.9% 20.7% 22.2% 24.8% 9.4% 30.0% 20.1%

Más de $15,000
Pública 3.7% 3.3% 8.5% 7.0% 4.2% 3.3% 4.9%

Privada 1.3% 4.8% 5.7% 8.3% 20.6% 7.5% 7.6%



Situación	laboral

Ocupación	actual
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$9,437

$9,745

$9,875

$10,048

$10,080

$10,276

$11,028

$11,068

$11,264

$11,432

$11,508

$11,642

$11,681

Negocios y admon., negocios …

Mercadotecnia y publicidad

Ingeniería química

Derecho

Tecnol. de la inf. y la …

Ing. industrial

Contabilidad y fiscalización

Ingeniería mecatrónica

Ingeniería civil

Sistemas computacionales

Ingeniería en sistemas

Ing. mecánica y metalurgia

Economía

n = 5271

Carreras	con	mejores	salarios	por	tipo	de	universidad

$10,353

$10,416

$10,769

$10,983

$10,984

$11,507

$11,515

$11,750

$11,846

$11,894

$12,148

$12,235

$12,527

$12,957

Derecho

Arquitectura y urbanismo

Mercadotecnia y publicidad

Ingeniería mecatrónica

Admón. y gestión de empresas

Tecnol. de la inf. y la …

Contabilidad y fiscalización

Ingeniería mecánica y metalurgia

Negocios y admón., negocios …

Economía

Finanzas, banca y seguros

Ingeniería en sistemas

Ingeniería industrial

Sistemas computacionales

n = 5271

Públicas	 Privadas	



Salario	mensual	en	el	empleo	actual	por	campo	de	
estudio	y	género

Educación
Artes y 

humanidades

Ciencias sociales, 
administración y 

derecho

Ciencias naturales, 
exactas y de la 
computación

Ingeniería, 
manufactura y 
construcción

Agronomía y 
veterinaria Salud Servicios Total

Menos de 1,500
Femenino 4.8% 6.7% 5.0% 4.1% 8.1% 18.2% 3.1% 1.1% 5.4% 
Masculino 18.0% 6.2% 4.1% 1.0% 1.6% 4.7% 3.9% 12.2% 3.4% 

De 1,500 a 3,000
Femenino 21.9% 8.3% 7.8% 7.4% 4.7% 13.5% 6.7% 8.1% 
Masculino 8.2% 6.2% 4.9% 4.3% 5.1% 7.9% 5.0% 

De 3,000 a 8,000
Femenino 34.3% 35.6% 31.7% 23.0% 34.3% 45.5% 31.3% 40.4% 32.5% 
Masculino 26.2% 25.5% 18.6% 19.8% 16.8% 41.9% 26.3% 22.0% 19.0% 

De 8,000 a 15,000
Femenino 30.5% 28.3% 26.7% 37.7% 22.1% 36.4% 21.9% 32.6% 26.9% 
Masculino 31.1% 32.4% 25.9% 20.8% 21.8% 18.6% 22.4% 26.8% 24.2% 

Más de 15,000
Femenino 8.6% 21.1% 28.9% 27.9% 30.9% 30.2% 19.1% 27.2% 
Masculino 16.4% 29.7% 46.6% 54.1% 54.8% 34.9% 39.5% 39.0% 48.3% 
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Negocio	propio:	tamaño	y		tipo

83

10
4 1 1 1

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

Menos de 5 
empleados

De 6 a 10 
empleados

Entre 11 y 
20 

empleados

Entre 21 y 
50

Entre 50 y 
100

Más de 100

Tamaño del negocio propio

n = 1092

49

23

15 13

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

Familiar Grupo de 
accionistas

No tenemos una 
estructura 

organizacional 
definida 

Otro

Tipo de negocio propio

n = 1092



2

12

43

29

14

4

9

51

26

10

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

Muy por encima de lo que 
esperaba

Por encima de lo que 
esperaba

Lo que esperaba para este 
momento de la empresa

Por debajo de lo que 
esperaba

Muy por debajo de lo que 
esperaba

Pública Privada n = 1092

Negocio	propio:	Expectativas	de	ingresos



Situación	laboral

Profesionistas	independientes



30

31

32

33

33

33

35

35

51

54

Mercadotecnia y publicidad

Ing. Civil

Contabilidad y fiscalización

Comunicación y periodismo

Tec.de la información y comunicación

Ing. Sistemas

Derecho

Ing.mecatrónica

Diseño Gráfico

Arquitectura y Urbanismo

Porcentaje
n = 1909

Porcentaje	de	profesionistas	independientes	por	
carrera



5

20

75

11

25

64

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

Exclusivamente para una institución 
pública por honorarios

Exclusivamente para una empresa por 
honorarios

Por proyecto con diferente cliente

Pública Privada n = 1909

Modalidad	de	trabajo	del	profesionista	independiente



Razones	para	trabajar	como	profesionista	
independiente	y	satisfacción	con	la	forma	de	trabajo

6

10

13

14

21

23

30

53

94

90

87

86

79

77

70

47

Realizo la actividad que me gusta

Me gusta ser mi propio jefe

Mejores ingresos

Hice una cartera de clientes

Manejo mejor mi tiempo (hijos, familia, 
estudios, actividades)

Por contar con un ingreso 
adicional/complementar

Orientación de la carrera

No encontraba trabajo

Insatisfecho Satisfecho n = 1909



Desempleo



1

7

3

1

2

2

13

8

12

51

4

3

5

5

6

5

12

13

47

0 10 20 30 40 50 

Otra

Cuestiones personales (embarazo, matrimonio, etc.)

No desarrollé las competencias adecuadas

No hablo inglés

No he buscado

Estoy estudiando

Remuneración debajo de mis expectativas

Oferta empleo poco atractiva

Proceso de titulación

Mercado laboral saturado/mucha competencia

Pública Privada n = 1168

¿Por	qué	no	tienes	un	empleo	o	trabajo	remunerado?



Movilidad	social



Escolaridad	de	los	padres	del	egresado	
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El reporte completo del estudio se puede 

conocer y descargar en:

www.profesionistas.org.mx

www.opinionpublicauvm.mx


